

# 翻转课堂在高校微积分教学中的应用效果及优化策略

#### 吕 伟

# 西安石油大学 理学院 陕西省西安市 710065

摘 要:随着教学的不断发展,翻转课堂方法逐渐被引进高等院校的教学中,该篇论文主要以该授课模式在大学生微积分课堂的应用情况及产生的效果进行分析并提出改进方式。在文章中首先分析了在微积分教学实际中进行翻转课堂的应用情况,对该教学方式产生的效果进行了评价,包括提高学生求学的兴趣、增强学生的学习自学能力、增强学生学习的效果等等,同时也提出了根据实际状况的一些完善与优化方案,包括课程结构、教材内容的更改等方面。最后,通过对该翻转课堂对大学微积分教学的效果进行总结,对该教学模式的今后发展提出一定猜测。

关键词:翻转课堂;微积分教学;教学效果;教学优化;高校

#### 引言

随着信息技术飞速发展,在"翻转课堂"模式下,以"学生学习为主,教师作为辅助和引导"的转变型教学方式正在高校教学中逐渐得到关注。所谓"翻转课堂"即把传统的教学模式进行"翻转",即将在课上由教师引领的教学过程颠倒,让学生通过课前对相关知识点自主学习领会,把课上时间用于知识的讨论、交流与解答等。微积分作为代表的"人门难"的学科,在教学实践中存在诸多难点,如学生学习兴趣低、教材知识系统化强、逻辑性较深,学生难以理解等。

# 1、翻转课堂的背景及发展

# 1.1 翻转课堂的概念与特征

翻转式教育是指以学生为中心的教学活动,其基本特征是讲授时间从课堂迁移到课外,而课堂时间则用于更高层次的学习行为,如讨论、交流和实战,学生依靠事先制作的视频录像或课本、网络资源等自主学习基本原理,课堂的时间则更多地用于相互交流和答疑解惑,教师更多的是引导和促进,是学生自主学习的教练。翻转教育不仅可以培养学生的自学能力和学习主动意识,还可调动他们的求知欲望和主动性。翻转教育的基本特点是以学生为中心、课堂时间以交互与利用为基础、重视自主学习和协作学习、重视教师引导和回应。

# 1.2 翻转课堂在高等教育中的兴起

翻转课堂教学模式诞生于 21 世纪初,最初是由美国中学老师 JonathonBergmann 与 AaronSams 等人提出的。他们采取预先将讲课内容录制为音视频资料,以便学生课外学习的

教学方法,而在课堂上则用来解决学生的疑问,并开展讨论。翻转课堂模式在美国中小学校教学中一经推行就得到快速发展,目前已逐渐将范围扩大至高等教育中。翻转课堂教学法更是随着科学发展的突飞猛进成为了高等教学最有益的改革。众多高等院校已经在部分课内使用翻转课堂,尤其在一些基础性科目的教习方面如数学等科目的教学,这一教学模式的效果更为显著。高等学校运用翻转课堂教学法可以更好地顺应学生个体化学习需求,提升教学质量并培养学生的综合能力。

# 2、翻转课堂在高校微积分教学中的应用效果

# 2.1 提高学生学习兴趣

# 2.1.1 激发学生主动学习的兴趣

在传统教学模式中,教师只能从数学原理、定理及解题方法的表述方面传达给学生,不免会给学生造成过重的学习压力和减少学生对数学学习的积极性,而经过翻转教学法的提倡,让学生自主运用网络教育设备或学习资料,通过自主自学完成对基础理论的学习,并使学生感受到相应的学习压力,在自学的过程中放松学习紧张感,多预留时间对知识点的深入理解和消化吸收上多花费时间,学生通过这种自习方式,在预习阶段就已经对微积分的基本思想有了一定程度的理解与感悟,在课堂上,教师通过引导启发、发散思维、回答问题等形式进一步理解和掌握微积分知识的应用。进一步提高学生的学习主动性。

#### 2.1.2 增强课堂互动性

翻转课堂强调的是师生相互的互动交流, 而不仅仅是



信息的输出。翻转课堂的应用让微积分课堂教学变得更加活跃,学生由单纯的接收变为了交流的主导,通过对微积分小组讨论、小组回答等方式的探讨,消除自己的疑惑和想法与同学分享和讨论,既能够在沟通互动中加强自己的微积分理论理解,又激发了学生的学习兴趣与热情,使他们在互动交流中真正感受到了学习的快乐,从而更乐于投入学习与思考。

#### 2.2 增强学生学习自主性

# 2.2.1 学生学习时间和空间的灵活性

采取翻转式教学模式,是优化学生自主学习的条件,传统的教学方式就是采取教师授课指导下的时间及场所等对学生的强制性措施,让学生在一定的时间内、一定的空间内完成一定的学业。而翻转课堂的学习,让学生按照自己的时间、按自己的进度,以视听材料、阅读材料甚至参加网络讨论为学习手段进行自己的学习,能有效地提高自己的主动性和自律意识。且能按自己能够接受的方式进行知识的温习与巩固,不必拘泥于一定的时间及地点,就可以收获了较为机动、也特别属于自己的一份独特学习体验。

#### 2.2.2 自主学习与教师指导的结合

翻转课堂教学除了促进学生自主学习外,在教室内部,教师发挥的引导作用也体现出来。教师在讲授微积分时已不仅仅是以前的教学者,而是更像学习的促进者和引导者,他们在课堂上设计具有指向性的问题、小组合作学习、解答学生疑问等手段,帮助学生完成课后学习过程中的问题,提升学生对于知识点的理解和掌握程度。学生自主学习、教师辅导相结合的模式能够使学生在学习过程中获得个人支持,助力学生的学业成果得到提升。翻转课堂利用其优势能够使学生无论是按照自己的学习节奏进行学习,还是通过教师的帮助对于知识点加深理解,都能使学习效果得到提升。

# 3、翻转课堂在微积分教学中的优化策略

# 3.1 课程设计的优化

落实好翻转课堂的重要环节,课程设计。针对微积分教育中存在的不足,要对课程的设计给予针对性和创造性。首先,要将学习资料恰当地分配到课程规划中去,确保将重点知识和不容易理解的知识点提前让同学在学习准备中接受、消化。可以将微积分中的概念、术语、公式总结成同学们易理解的视频资料和网上课程资料给学生进行预习学习。资料视频最好是有吸引力、内容具有趣味性,语言表达清晰

简单明了,避免讲述的时间过长而产生讲解不清的问题,让同学们一目了然,学通弄懂。课堂上真正有用的部分应该是知识点的实际应用、公式的实践问题、对问题进行深一层的研讨,做到活学活用。

# 3.2 教学资源的优化

首先,作为教师,尽可能充分地利用多媒体技术、计算机软件和技术以及网络资源,制作出高质量的微积分教学视频、课件以及多媒体辅助练习题目。例如对于微积分当中抽象、严谨的极限、导数、积分等概念与理论,可以通过动画演示、图形图像的方式帮助学生更好地直接理解抽象难懂的概念;此外还可以通过网上教学资源网站为学生提供丰富的教学内容,如复习题、教材、课外扩展知识等,以迎合学生个性化学习的需求,使得学生更好地理解掌握微积分中的基本概念,在课前做好充分的准备,在课堂中可以投入到深层次的学习中。

在翻转课堂实践中,教师要保证所教授内容及时调整, 以满足学生对课程的诉求,根据课程反应及学生学习情况适 时修改教学内容的深度、广度,如发现部分学生难以理解某 个主题/概念时,可额外增加对应解释、增加阅读材料等提 升概念的清晰度;反之,若发现部分学生已经对某个主题有 一定掌握,也可对其教学时间相应降低,将时间空缺分配到 其他方面等,以此保证每名学生都能获得适宜的教育支持, 实现各学习环节的进步发展。

# 3.3 教师角色的转变

首先,教师的角色要从单一的教书传道转变为教学活动的促进者和引领者。在以学为主的学习过程中,学习者的自主研究成为了影响课程教学的核心内容,不再单方面以教师传道为主,教师需要做出一定的活动设计、研讨活动、实践活动等设计,以促进学习者的自我思考和深度学习,同时教师应充分发挥自己的课上课下,在与学生展开讨论方面发挥促进作用,并解决其自身在自学过程中的疑难杂症,促进学习者把学习到的理论运用于解决实践的问题中去。

最后,教师要作为学生的合作者,主动参与到学生的学习过程中,帮助其安排和改进学习方式。在转变为学生主体的教育模式中,学生的求学空间也拓展出了教室范围,在线网络或者是单独辅导的方式都可以作为教师与学生保持联系的桥梁,教师能够随时了解学生的进展,并且针对学习中的问题进行指导和帮助。通过紧密的教和学的关系,使教



师能够更为深切地体会到学生学习上的需求,帮助其解决学 习中的难题,提升微积分的教学水平。

#### 结论

翻转式教学法对高等数学的微积分教学具有显著的促进作用,可以提高学生的学习兴趣,增强学生的自主学习能力和学习成绩,改善传统高等数学微积分教学的弊端,但实施翻转式教学会遇到学生适应程度差异性大,教师角色转换难等问题,因此需要改善课程设计,提供更多教学材料并加强教师培训,今后可以研究如何将翻转式教学法与其它教学模式结合,以达到最大的教学效果。

### 参考文献

[1] 王文娟; 张鸿杰. 翻转课堂在高等数学教学中的应用研究 [J]. 数学教育学报, 2023(6): 45-49.

[2] 刘志强; 黄思怡. 基于翻转课堂的微积分教学模式改革探索 [J]. 高教研究, 2022(12): 57-61.

[3] 李晓飞; 陈宝华. 翻转课堂在高校基础课程中的实践与思考[J]. 教育与教学研究, 2021(4): 112-116.

[4] 邓晨曦;周志杰.基于翻转课堂的微积分教学效果评估[J].高等教育论坛,2020(11):84-88.

**作者简介**: 吕伟(1983.06-), 女,汉,山东菏泽人,博士,理学院讲师,主要研究方向为随机微分方程

基金项目:本文系陕西省教育科学"十三五"规划 2020 年度课题:科教协同下本科院校数学课程教学模式改革研究(SGH20Y1126)

西安石油大学 2023 年教育教学改革研究 (重点)项目: 应用理科背景下的《数学分析》课程建设与实践(JGZD202306)